



Red Temática de Medio Ambiente Acta 14

Sesión ordinaria del 6 de SEPTIEMBRE de 2022
Reunión virtual por zoom.

Participan de la Sesión:

Solana González (Coordinación)

Diana Comesaña (Facultad de Información y Comunicación)

Lucia Gutierrez (Facultad de Arquitectura Diseño y Urbanismo)

Vagner Lopez (Centro Universitario Litoral Norte)

Teresa Heller y Rocío Guevara (Facultad de Química)

Soledad Nyon y Valentina Pereyra (Facultad de Ciencias Sociales)

Marcelo Loureiro (Facultad de Ciencias)

Rafael Bernardi y Carla Kruk (Centro Universitario Regional Este)


Gabriella Jorge (Facultad de Agronomía)

Miguel Carriquiry (Facultad de Ciencias Económicas y Administración)

Nicolas Garay (Secretaría)

Orden del día

Orden del día

1. **Aprobación de**  Acta 13
2. **Licencia de Carolina Ramirez** - se informa al ejecutivo que la coordinadora estará de licencia del 30 de agosto al 12 de septiembre.
3. **Red Nacional de Educación Ambiental para el Desarrollo Humano Sustentable (RENEA)**
 - a. El pasado 26 de agosto se realizó el traspaso de la coordinación y la secretaría de la Red Nacional de Educación Ambiental desde RETEMA - Udelar al Ministerio de Ambiente.
 - b. El 30 de agosto se llevó a cabo la primera Reunión del Grupo Coordinador de Trabajo Asesor de RENEA 30/8/22 bajo la nueva coordinación del Ministerio de Ambiente.
 - c. Las delegadas actuales nombradas desde RETEMA a ReNEA son, Carolina Ramírez, Rocío Guevara y Solana Gonsález.



- d. Se informa que el host de la página web de ReNEA se mantiene en Udelar y desde la secretaría de RETEMA se mantiene el apoyo para temas de gestión con UCUR. <http://renea.edu.uy/>

4. Presentación del Libro: *Patrimonio cultural inmaterial e inclusión social Aportes para la agenda de desarrollo de la era post-COVID en América Latina y el Caribe en la Udelar*

Se toma conocimiento e informa sobre la presentación.

DESCARGAR LIBRO:  PCI e Incusión Social.pdf

Ver presentación: <https://www.youtube.com/watch?v=M0MsPb1w2fk>

5. Ciclo de Mesas sobre Caza en Uruguay

Se terminó con el ciclo de mesas sobre *Caza en Uruguay*, con los aportes de la [Udelar](#), [Sociedad Civil](#) y las [Instituciones](#). La valoración es muy positiva y Juan Martín Dabezies (coordinador del Grupo Interdisciplinario en el Estudio de las Relaciones entre Humanos y Otros Animales, Departamento de Sistemas Agrarios y Paisajes Culturales, CURE, Udelar) plantea pedir autorización a lxs panelistas para desgrabar y realizar una publicación. Se solicita a RETEMA el apoyo para la edición y maquetación de la misma.

Se sugiere consultar articulación con UCUR y Secretaría de Comunidad Universitaria.

6. Programa Unidad de Políticas y Programa Programa de las Naciones Unidas para el Desarrollo (PNUD).

Llegó una solicitud por parte de Sabrina Rodríguez, Asistente de PNUD, la designación de delegadxs para contribuir en una mirada académica en un proceso de trabajo conjunto con la Intendencia de Montevideo en torno a la temática residuos-clasificadores "Empleos verdes en el sistema de residuos de Montevideo: presente y futuro"

Rocío Guevara sugiere enviar a lxs docentes que ya están conformando grupos de trabajo en la temática, también incluir la [nota](#) que fue enviada al rectorado.

Se decide consultar con *Gerardo Sarachu* y *Mauricio Paseggi* para concurrir como delegados de RETEMA al grupo.

Lucía Gutierrez informa que Lucía Fernandez concurrirá al mismo grupo por FADU.

7. Nota de Grupo de Grupo de trabajo de Residuos conformado por PIT-CNT Extensión, RETEMA, FUCVAM

Se informa que la [nota](#) fue enviada al Rector.



Rocío Guevara comenta que a pedido del Rector se está elaborando un relevamiento de antecedentes para que la nota vaya al CDC acompañada de los mismos. Los están elaborando, en cuanto tengan avances informará.

8. Programa de Gestión Ambiental Universitario - Espacio de formación 2022 del ICF-RETEMA

El 30 de septiembre en el marco del programa de formación se realizará la visita a la nueva sede de FVET y a FENF. Se pide apoyo a la Red para coordinar los traslados de los funcionarios TAS desde el CENUR-LN, la financiación del almuerzo y las estadías de los participantes al curso.

9. Solicitud para integración de la Dra. Jaqueline Ponzo (FMED) como representante docente en el consejo de cuenca de la Laguna Merín - Ingresado por Carla Kruk

Se redactará la nota, apoyada con Curriculum Vitae, para ingresar al consejo de FMED de ahí a ser aprobada por el CDC.

10. Solicitud de apoyo financiero para la realización de un Campamento de Salud en el pueblo 18 de julio en Rocha - Ingresado por Carla Kruk

■ Proyecto DDHH-Norte de Rocha.pdf

Se realizará un Campamento de Salud en el pueblo 18 de julio en Rocha, entre el 30 de setiembre y 2 de octubre, con el objetivo de realizar un relevamiento de la salud de toda la población y además se hará la evaluación de la calidad de agua y una serie de actividades de intercambio y divulgación con la población. Previo al campamento los estudiantes están realizando un [curso](#) donde están participando más de 50 estudiantes de 20 carreras de la Udelar de distintos servicios. Durante el campamento serán quienes realizarán las encuestas junto a lxs docentes integrantes de colectivos y lxs vecinxs.

Rocío Guevara comenta que la Red ya ha apoyado y participado de este tipo de iniciativas, ejemplo de esto se refleja en la libro DERECHOS HUMANOS Y AMBIENTE Disponible en : <https://udelar.edu.uy/retema/wp-content/uploads/sites/30/2018/07/Derechos-y-ambiente-web-alta.pdf>

11. Jornadas RETEMA 2022

Se decide realizar un EJECUTIVO EXTRAORDINARIO PARA TRABAJAR ESTE TEMA EL PRÓXIMO MARTES 13 DE SETIEMBRE



- a. FECHAS propuestas, del 15 al 17 de noviembre, debemos reevaluar ya que el “16 de noviembre Elecciones Universitarias”
Se toma la posibilidad de tomar la conferencia de Gabriela Merlinsky como actividad pre jornada, y hacer las jornadas viernes y sábado de esa semana en rocha y Salto (a considerar en el ejecutivo extraordinarios)
- b. LUGARES: Salto, Rocha y Montevideo (formato híbrido)
- c. Logística
- d. Confirmada la participación de Gabriela Merlinsky, se establece un cronograma conjunto con la Cátedra UNESCO, en coordinación con Carlos Santos, la Red apoyará en los viáticos de la docente visitante.
La secretaría queda encargada de gestionar, se están consultando montos.
- e. Se invitó a Damian Verzeñassi (Damián Verzeñassi ([Instituto de Salud Socioambiental](#)) de la UNR, Argentina) para las actividades del CENUR Litoral Norte. Se contactará más cerca de la fecha para coordinar pasajes y hospedajes.
 - Se solicitará apoyo en organización a SCU solicitando difusión y colaboración en la transmisión por canal de Udelar.
 - Se maneja la posibilidad de apertura o cierre musical. Podría ser el grupo de Jazz coordinado por Carla Kruk en el CURE (consultar)

12. Comité Organizador del Tercer Encuentro Internacional de Cátedras de Economía y Ambiente organizado por la Asociación Argentino-Uruguaya de Economía Ecológica

Nos hace llegar la [Primera circular](#) con información del evento.

El Encuentro se desarrollará el 17 y 18 de noviembre de 2022 bajo la modalidad presencial.

Finaliza ejecutivo hora 16:30, próxima reunión: 13 de setiembre reunión extraordinaria para tratar jornadas